



区市书记谈坚定不移推动高质量发展

奋力建设“新时代的人间仙境”

蓬莱区委书记 林钰涛

2023年,蓬莱区以党的二十大精神为统领,紧紧围绕市委、市政府锚定“五个更高”、践行“六个观念”、推动“十个发展新突破”工作要求,锚定“争先进位、跨越发展”目标,坚定不移抓好“一体两翼”、文化旅游、乡村振兴等大事要事,奋力谱写“新时代的人间仙境”新篇章。

一是高标准推进“一体”建设。坚持“人民城市人民建”的理念,充分听民声、集民智。今年重点把规划成果转化转化为建设成果,加快推进蓬莱之心、古城复兴两个重点片区打造,逐条打通断头路,实施小皂河、平山河、泥河生态景观工程,启动建设新人民医院、体育场、图书馆等项目,实施画河文化旅游综合改造,加快晒甲河公园等工程施工,让城市焕发新生机。

二是高效率推进“两翼”建设。把东西“两翼”作为蓬莱高质量发展的主阵地,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。西翼,万华新材料低碳产业园项目作为蓬莱的“生命线”工程,按照“百日攻坚、全程攻坚”计划压茬推进,确保明年6月份中交,建设新材料产业集聚区。东翼,中国海上风电国际母港新开工风电母港综合服务

区、中广核、华能等项目,加快完善道路、管网等基础设施,全面拉开发展框架,建设新能源产业集聚区。

三是高水平推进文化旅游建设。坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展。瞄准“东方仙境源地”和“海防文化名城”的城市定位,深入挖掘传统文化的丰富内涵,组织开展八仙过海文化节、戚继光同城联谊会等活动,聚人气、扬名气,重塑蓬莱旅游辉煌。组建专业团队,统筹各方面视觉影像资源,强化城市形象宣传推介,让仙境新形象新面貌被更多人熟知、令更多人向往。

四是高质量推进农业农村建设。坚持农业农村优先发展,打造乡村特色产业,统筹基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。坚持基建开路,统筹推进农村基础设施“八大行动”,培育壮大苹果、葡萄酒、海参、白羽肉鸡等特色产业,探索村居精细化管理试点,健全自治、法治、德治相结合的综合治理体系,打造丘山谷、东方海岸果谷“两谷”示范片,依山傍水培育乡村旅游市场主体,让乡村美起来、让群众富起来。

YMG全媒体记者 刘晓阳 整理

坚定不移推进“项目兴市”

莱阳市委书记 卢春玲

这次观摩,现场见证了各区市你追我赶、竞相发展的速度与激情,切身感受到烟台阔步迈入万亿级城市的强劲脉动,更加增强了坐不住的紧迫感、慢不得的危机感和等不起的责任感。

莱阳市将迅速组织干部赴先进区市对标学习,并召开“转作风、提能力、强执行、开新局”攻坚突破挂图作战誓师大会,引领全市上下扎实开展“项目建设集中攻坚年”活动,跑起来、赛起来、比学赶超、进位争先,全面掀起项目建设新热潮,为加快莱阳突破发展注入强大动能,为烟台迈入万亿级城市行列贡献更大力量。

一是突出“快”字,狠抓落地“拼速度”。聚焦“1+3+3+X”主导产业培育,提速攻坚总投资2431亿元的77个省市县三级重点项目,倒排工期、挂图作战,推动国际绿色食品城、潍柴新能源商用车、万润新材料、国药医药产

业园、省供销社城乡共配中心等项目快落地、快建设、快见效,确保56个建设类项目一季度开复工率达到65%以上、上半年全部开复工。

二是突出“抢”字,狠抓招引“拼质效”。扎实落实“招商引资质效提升年”活动,细化招商方案,明确招商重点,组织各链办、33个招商部门、3个重点园区迅速赴长三角、川渝等地区开展“双百招商走访行动”,争分夺秒抢抓机遇、抢主动、抢要素,年内引进三类500强项目16个、过10亿元项目24个以上。

三是突出“助”字,狠抓作风“拼服务”。健全重点项目目标包帮、全周期服务等机制,深化项目建设大竞赛大比武,赛马打擂、严格奖惩,倡树以项目看实绩、以项目比高下、以项目论英雄的鲜明导向,以大抓项目、大干快上的新成效,确保首季“开门红”。

YMG全媒体记者 董健 整理

为迈进“万亿俱乐部”扛起招远担当

招远市委书记 王彦博

烟台高质量发展观摩会议奏响了比项目、拼干劲、过万亿的冲锋号。招远市将深学笃行本次会议精神,以新成立的18个重点工作指挥部为统领,用信念撑起责任担当、用信心鼓舞前进斗志、用信任凝聚奋进力量,推动产业、项目、环境等各领域“全面提升”,为烟台迈进“万亿俱乐部”扛起招远担当。

聚焦“七大产业五年攻坚突破”,促产业体系全面提升。抢抓全省绿色低碳高质量发展先行区机遇,锚定“1+1+3+2”产业体系,新能源产业快马加鞭推进核电“一号工程”,稳妥布局华达齐山光伏、华能蚕庄光伏等7个项目;黄金产业探矿增储、精深加工、黄金科创全链条推进,黄金科创园年内引进入园企业5家以上;大健康产业加快资源整合、规模扩张,新材料、轮胎及汽车制造服务等优势产业集群升级,推动“一都两城”初具规模。

聚焦“百项千亿三年攻坚突破”,促项目建设全面提升

。坚持“一个项目、一个领导、一跟到底”,举全市之力建好、发展好盛世智能制造、汽车检测中心、英诚医院二期等各领域重点项目,将“三争”拓展为争资金、政策、项目、土地、能耗“五争”,提供坚实要素保障,年内109个省市县三级重点项目全部如期复工、完成投资385亿元以上。

聚焦“企业培育三年攻坚突破”,促营商环境全面提升。完善服务企业问题解决清单、本土产品服务清单、银企融资需求清单“三张清单”,全面兑现涉企承诺、减负政策,打出失信专项治理、审批改革提效、审慎包容执法组合拳,打响诚信招远、金牌服务、阳光执法“三大品牌”,为企业发展创造最优环境,年内规上制造业产值过亿元企业达到25户,市级以上“专精特新”、独角兽等企业达到100家,新增上市后备资源库企业10家、北交所上市1家。

YMG全媒体记者 殷新 整理

创建全国一流国家级自然保护区

昆嵛山保护区工委书记 于丛刚

全市高质量发展集中观摩活动和重点项目推进暨挂图作战指挥部动员会议鼓舞人心、催人奋进,让我们感受到莫大的责任和动力。

作为“生态功能区”,昆嵛山保护区将锚定创建全国一流国家级自然保护区目标,践行扎实做小事的理念,聚焦巩固提升生态保护水平、科普科研水平、生态旅游发展水平,努力把昆嵛山建设得更具风情、更有魅力,为全社会提供高质量的生态产品、更好的休闲度假体验和一流的自然教育场所,把昆嵛山这张烟台的“绿色名片”擦得更亮,以特色发展成效为全市高质量发展贡献昆嵛山力量。

实施最严格保护,持续巩固提升生态保护水平。加快推进林缘重点道路喷淋系统建设和高山视频监控新建设工程,常年狠抓严禁野外违规吸烟,严格落实大风天气全员应急管控机制,坚持强烈责任心下的死看硬守,坚决守住森林防火安全底线。严防严控松材线虫病疫入侵蔓延,确保实现监测覆盖率和处置率双100%目

标。持续开展补植造林,确保昆嵛山树木不减少、森林不开天窗。

按照全国一流标准,持续突破提升科普科研工作水平。力争2023年完成自然中心、自然山房、自然驿站、自然客厅等生态科普工程建设,构建集科学研究、交流合作、自然教育等功能于一体的综合性科研科普体系,把昆嵛山打造成为中国北方重要的自然教育基地。联合省生态环境厅、生态环境部南京环境科学研究所高标准建设昆嵛山生态综合监测站,健全完善生态环境综合监测体系。

按照全国一流品位,持续突破提升生态旅游发展水平。积极筹措资金,有序实施云屏公园、露天剧场、九龙池景区游路系统改造提升等项目,不断完善景区交通、休闲等服务设施,持续破解昆嵛山生态旅游存在的有风景、少风情问题,努力为市民提供更好的休闲度假去处。

YMG全媒体记者 信召红 整理

坚持工业立市战略不动摇

海阳市委书记 刘海彬

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是山东绿色低碳高质量发展先行区建设的起步之年,也是烟台经济总量突破万亿大关的决胜之年,全市高质量发展集中观摩活动暨全市重点项目推进暨挂图作战指挥部动员会议,内容丰富、安排紧凑、意义深远,吹响了全市奋力走在前、开新局的集结号,打响了抓项目、促发展“比学赶超”的开春“第一战”,传递了时不我待、凝心聚力、奋勇争先的强烈信号。

作为烟台南部重要增长极、“一谷一区一岛一港”战略的重要组成部分,海阳将以此次会议为契机,凝心聚力、担当实干,攻坚克难、顽强拼搏,全面绘就高质量发展新蓝图。一是持续攻坚项目建设。重力抓好15个省级、31个烟台市级和171个县级重点项目建设,着力推进一季度拟开复工的114个重点项目能快则快、应开尽开,为一季度“开门红”“开门稳”打牢基础。二是持续攻坚招商引资。把2023年确定为“招商引资年”,聚焦清洁能源、航空航天两大主导产业,持续健全用好“两单三线”推进机制,用活低成本的工业绿电、绿色蒸汽等能源

优势,力争在项目招引上实现新突破。三是持续攻坚工业发展。坚持工业立市战略不动摇,聚力抓好产业链培育、企业复工复产、骨干企业倍增、园区载体建设、营商环境优化等重点工作,以工业突破带动发展跃升。四是持续攻坚消费升级。稳妥有序发展房地产业,深挖大宗商品消费潜力,促进批零住餐提档扩面,全面激发文旅市场活力,以消费的快速回升促进经济高质量发展。五是持续攻坚改革开放。纵深推进国资国企等重点领域改革,全力实现外贸外资提质增量,高标准开发丁字湾双碳智谷,持续推进莱荣高铁、海阳港、国道228等重大战略工程建设,畅通对外开放发展的大平台。六是持续攻坚民生改善。认真谋划好、执行好惠民利群实事,再接再厉强抓创城工作,高效推进城乡融合发展,切实让人民群众共享改革发展新成果。

总之,海阳将坚持解放思想抓发展,健全机制抓发展,改进作风抓发展,严明纪律抓发展,努力为烟台经济总量突破万亿大关贡献海阳力量、彰显海阳担当。

YMG全媒体记者 庞磊 整理

打造县域高质量发展的全国先锋

龙口市委书记 吕波

龙口市将以此次会议为契机,不负春光、振奋精神,扛牢“领先发展”大旗,全面掀起高质量发展新热潮,奋力开创县域现代化建设新局面,为烟台市GDP过万亿元作出新的更大贡献。

一是培新育优、招大引强,深度挖掘项目潜力。牵住项目建设“牛鼻子”,深入实施重大项目带动战略,统筹推进总投资4360亿元的151个省市县重点项目建设,全周期服务,全要素保障,力争早日建成投产、释放效应。年内实现裕龙岛炼化一体化项目(一期)中交,国家管网LNG、中石化LNG、华为创新中心等战略性项目建成投用。抓紧招商引资“生命线”,用好“岛、园、气、港”四大招商载体,紧盯主导产业、上下游企业、新兴产业开展精准招商,全面提升招商引资度和成功率。今年计划到北、上、广、深等国内重点地区和日、韩、新等重点国家开展招商活动40次以上。

二是靠前服务、倾情暖心,全面做优营商环境。瞄准全国领先,打造一流的政务环境、政策环境、法治环境、人文环境、信用环境。持续深化“放管服”和“一次办好”改革,严格落实“拿地即开工”审批模式和“企业吹哨、部门报到”工作机制,擦亮叫响“龙e办”营商环境品牌。纵深推进“大小专员”服务企业制度,真心实意帮助企业解决实际困难和问题。以争创国家社会信用体系建设示范区为契机,创新“信用+”融合模式,推广“信易批”“信易贷”,让诚实守信蔚然成风。

三是砥砺作风、奖优罚劣,大力倡树实干导向。持续加强作风建设,弘扬“严真细实快”的工作作风,引导全市各级见第一就争、见红旗就扛”。用好挂图作战APP,加强“蓝黄红”三色管理,深化干部执行力考察和容错纠错机制,为干部表现“记好分”“算好账”,全面畅通“能者上、平者让、庸者下、劣者汰”的通道,让“有为者有位、优秀者优先”成为干事创业的常态。

YMG全媒体记者 王军华 整理

凝心聚力谋发展 再创莱州新辉煌

莱州市委书记 李勇刚

新年伊始,烟台市委、市政府迅速掀起项目建设热潮,吹响了新一年大干快上、比拼赶超的“冲锋号”,发出了县域经济高质量发展的“最强音”。

我们将以此次观摩为契机,认真学习兄弟区市的先进经验,进一步增强“等不起、慢不得、坐不住”的危机感、压力感、紧迫感,加压奋进、全速发力,抓牢项目不放松、撸起袖子加油干,为重返烟台第一梯队注入强劲动能。

2023年,我们将以更加鲜明突出的发展主题,强化“凝心聚力谋发展、再创莱州新辉煌”共识,聚焦项目建设提质增效,牢固树立项目为王理念,全面实行作战进度图、要素保障图制度,强力推动总投资363亿元的50个重点工程和总投资2267亿元的176个聚力攻坚项目快速突破。

聚焦动能转换提速发力,优化提升黄金、石材、机械

制造、汽车零部件、文化旅游、海洋经济6大传统产业,培育壮大新能源、新材料、新港口、新城市“四新”经济新增长极,做好“延链、补链、强链”文章,壮大高质量发展新优势。

聚焦载体平台提档升级,全面铺开、攻坚突破9大重点片区建设,银海化工产业园年内完成园区内部、外联专用道路和水电热气等基础设施投资10亿元以上,临港临电产业园开工5条园区道路及蒸汽管线、污水处理等基础设施,绿色建材产业园加快建设投资15亿元的基础设施一期工程,统筹推进其他片区基础设施、招商引资、项目建设等重点工作,构建区域协调、陆海联动、多板块崛起的发展新格局,为烟台实现绿色低碳高质量发展、GDP破万亿元贡献力量。

YMG全媒体记者 唐寿锐 整理

全力交出“开门红”亮眼答卷

烟台高新区工委副书记、管委副主任 宫权

全市高质量发展集中观摩活动及重点项目推进暨挂图作战指挥部动员会议催人奋进,发出了新一年全市上下抓项目、拼经济、促发展的最强动员令。烟台高新区将进一步提升干事创业精气神,压实责任、鼓足干劲、全力全速,推动重点项目建设掀起新高潮,为全年经济社会高质量发展开好局、起好步,全力交出“开门红、全年红”亮眼答卷。

高标准规划建设工业设计小镇和世界设计公园,助力烟台创建“世界设计之都”。智能制造产业园22栋厂房年底全部建成投用,总部经济产业园、电子信息产业园年内建成,小镇文创板块全面建设,世界设计公园全面启动。

开展招商引资质效提升年活动,深化“专人专业班”模式,高标准招引高科技人才和优质项目,力争全年实际使用外资70亿元、外资1.5亿美元以上,引进三类500强10个、过10亿元项目20个以上。

推进总投资283亿元、年度计划投资43.8亿元的47

个省市区级重点产业项目建设;实施总投资273亿元的47个城建重点项目,年内完成投资53.2亿元,持续优化教育、医疗、商业、休闲等设施布局,全面提升城市功能品质。

持续抓好创新平台培育,加快国家汽车轻量化中心等高能级创新平台建设,年内新增省级以上科创平台2家;加大科技型企业培育力度,全年高企总数达到220家以上,培育市级以上专精特新、“瞪羚企业”、制造业单项冠军、“小巨人”等企业至少10家,市级以上“一企一技术”研发中心至少3家,市级以上绿色工厂(园区)至少1家。

实施骨干企业倍增计划,支持企业加大技改投入,助推企业实现智能化绿色化发展,年内实现技改投资8亿元、增长10%以上;提升创业孵化载体品质,年内新增1家省级创业孵化载体,两年内新增1家国家创业孵化载体,各孵化载体新注册企业增加200家。

YMG全媒体记者 信召红 整理